

优化策略 让孩子玩的更“嗨”

——主题性混龄之实践

常州市娑罗巷鸿安幼儿园 刘闵珂 (5110555)

游戏是幼儿园一日活动的重要组成部分，在赋予游戏不同的主题背景后，游戏的教育价值也更为突出。混龄游戏是眼下比较时髦的一种游戏形式，旨在通过将不同年龄段的幼儿混合在一起进行教育的方式，从而促进幼儿社会性的发展。本文借鉴蒙特梭利的教育理念，通过主题性混龄游戏的实践，从教师指导、材料投放、组织策略、幼儿活动等几个方面入手，以探索优化的主题性混龄游戏结构为研究重点，从而建构更有价值的主题性混龄游戏。

一、顺童巧搭，优化活动组织

案例描述：

以探索中国茶文化为研究背景开展的“春茶”游戏我们一共开展了三次。第一次的分龄游戏中，我们组织各年龄段的幼儿分别开展了有关茶文化的主题性游戏，大班的“茶博物馆”、中班的“香飘飘茶叶店”以及小班幼儿开展的“苗苗茶馆”，对今后混龄游戏的开展积累了相关的知识经验。有了第一次分龄游戏的经验积累，我们开始了混龄游戏“春茶”的初探。我们以“茶之旅”为游戏背景，设计了“茶叶店购茶——茶馆品茶——参观茶博物馆”的旅游路线，将前面开展过的三个独立的茶游戏贯穿了起来。游戏采用“茶之旅”的方式开展，游戏中教师以导游身份先带领着由三个年龄段幼儿混合的队伍参观一下整个游戏场景，并了解游戏各个场馆的游戏方式，随后就是幼儿的自主游戏时间了。

镜头一：（第一次混龄）

随着自主游戏活动的进行，问题也出现了：孩子们自由活动时，独来独往的情形较多，即使是两三个孩子一起行动，也是相互熟识的同伴或同龄幼儿，幼儿间的互动也显得极为生疏，游戏并没有让我们看到混龄的效果。

案例分析：

这一次混龄游戏可以说并不成功，游戏后我们进行了分析和研讨，整理出两个问题：第一：各年龄段幼儿相互不熟悉，他们更不会主动去交往，教师也没有为他们互动

优化策略 让孩子玩的更“嗨”

——主题性混龄之实践

常州市娑罗巷鸿安幼儿园 刘闵珂 (5110555)

游戏是幼儿园一日活动的重要组成部分，在赋予游戏不同的主题背景后，游戏的教育价值也更为突出。混龄游戏是眼下比较时髦的一种游戏形式，旨在通过将不同年龄段的幼儿混合在一起进行教育的方式，从而促进幼儿社会性的发展。本文借鉴蒙特梭利的教育理念，通过主题性混龄游戏的实践，从教师指导、材料投放、组织策略、幼儿活动等几个方面入手，以探索优化的主题性混龄游戏结构为研究重点，从而建构更有价值的主题性混龄游戏。

一、顺童巧搭，优化活动组织

案例描述：

以探索中国茶文化为研究背景开展的“春茶”游戏我们一共开展了三次。第一次的分龄游戏中，我们组织各年龄段的幼儿分别开展了有关茶文化的主题性游戏，大班的“茶博物馆”、中班的“香飘飘茶叶店”以及小班幼儿开展的“苗苗茶馆”，对今后混龄游戏的开展积累了相关的知识经验。有了第一次分龄游戏的经验积累，我们开始了混龄游戏“春茶”的初探。我们以“茶之旅”为游戏背景，设计了“茶叶店购茶——茶馆品茶——参观茶博物馆”的旅游路线，将前面开展过的三个独立的茶游戏贯穿了起来。游戏采用“茶之旅”的方式开展，游戏中教师以导游身份先带领着由三个年龄段幼儿混合的队伍参观一下整个游戏场景，并了解游戏各个场馆的游戏方式，随后就是幼儿的自主游戏时间了。

镜头一：（第一次混龄）

随着自主游戏活动的进行，问题也出现了：孩子们自由活动时，独来独往的情形较多，即使是两三个孩子一起行动，也是相互熟识的同伴或同龄幼儿，幼儿间的互动也显得极为生疏，游戏并没有让我们看到混龄的效果。

案例分析：

这一次混龄游戏可以说并不成功，游戏后我们进行了分析和研讨，整理出两个问题：第一：各年龄段幼儿相互不熟悉，他们更不会主动去交往，教师也没有为他们互动

搭建交往平台，导致了孩子都只能各玩各的。

第二：基于小年龄幼儿的生活经验有限，能力水平较弱，在没有人带领的情况下独立游戏常常会不知所措。而大年龄幼儿对各场馆游戏也不是都熟悉，因此常常会问题不断。

措施：

混龄教育活动注重的是不同年龄幼儿间的互动与合作，并借助幼儿彼此间的合作学习与观察模仿，让幼儿体验共同探索与成长的乐趣。因此，我们将关注的重点放在如何为幼儿创设交往平台，并促进他们有效的交往互动。

措施一：组建家庭，为异龄搭配组合出谋划策

我们提出以家庭游为主，为幼儿们提供了交往的身份，使不同年龄段的幼儿自然地组合，为幼儿的第一步异龄交往铺垫了台阶。孩子都有玩娃娃家的经验，了解家庭的组成方式，因此，当老师提出家庭游的要求后，大年龄的幼儿很自然的就开始寻找“合适的伙伴”，比如：有2大1小幼儿组成的三口之家、有两人组成的姐妹团或是兄弟团……很快，幼儿们就自由的搭配组合好各种家庭了。

措施二：关注细节，增进幼儿互动

从细节入手，对各场馆的游戏内容进行微调：比如：在场馆中增添幼儿互动环节：家庭知识问答赛、茶馆里的小舞台、茶叶店的泡茶体验等等；增添由教师扮演的“馆长”的角色，增进师幼互动；此外，我们还增添了场馆平面图，以帮助幼儿能更快地参与游戏，体现了幼儿与环境的互动；为了能让游人体验多种角色，我们还以“下班”的方式让幼儿互换角色，通过幼幼互动获得更多的能力发展。

镜头二：（调整后的第二次混龄）

苗苗茶馆招聘了几位中大班的幼儿，因为这个游戏本来是小班幼儿熟悉的，所以馆长请来店中正在服务的小班幼儿，让他们传授经验。几位小班幼儿虽然语言表述能力弱了一点，但是操作起来一点也不马虎，俨然一副小师傅的样子。

案例分析：

从游戏中幼儿的互动行为中，我们看到在教师提供的交往空间中，孩子们可以自然地互动，不用刻意地将他们安排在一起，只要了解幼儿的个体需要，加上一点组织策略，就能为幼儿的异龄互动提供发展空间。

措施：

无论是年长还是年幼的孩子，他们都很乐于表现自己拿手和熟悉的技能，从两个游戏中，我们看到年长与年幼的孩子交往是互助的，我们以往总感觉大年龄的孩子总是在付出，而接受帮助和照顾的总是年龄小的一方，其实在相互交往的过程中，大年龄的孩子也是受益的一方，就像力是相对的一样。孩子是在与周围环境的互动中实现自主发展的，而儿童与儿童的互动既是儿童发展的需要，也是他们接受教育和获得发展的又一条有益途径。孩子之间的活动与孩子和成人的互动相比有着独特的价值。

在这次调整后的春茶混龄游戏实践过程中，孩子们的改变让我们感到欣慰：他们主动、积极地投入到游戏中，异龄互动也更加和谐，游戏的开展井然有序。在这次游戏中，混龄教育开展的意义和价值得到了体现，幼儿在与同伴的互动中，通过与不同年龄、不同发展水平的伙伴之间的交往，通过模仿、观察、协商、合作等多种方式，逐渐实现了对自我的认识，并学习到了相应的人际交往技能。

二、似静却动，优化游戏环境

案例描述：

在蒙特梭利教育理念下，我们在游戏中也秉着用最真实的材料让幼儿感受生活，春茶游戏中，香飘飘茶叶店卖出的是真实的茶叶；苗苗茶馆中孩子品尝的也是现泡的各种茶叶；相对于这个两个热闹的场馆来说，“茶博物馆”就显得冷清多了，只有寥寥无几的几个孩子偶尔来晃上一晃，停留的时间也极为短暂。

案例分析：

环境是支持与影响幼儿与教师在园活动的最为重要的外部因素，其目的就是为幼儿提供良好的生活与学习环境。而混龄游戏环境更是特殊，对材料的准备要求也较高。在第一次春茶游戏中，我们忽略了不同年龄层幼儿的能力需求，提供了较为单一的材料，才导致了博物馆的冷场。

措施：

措施一：注重材料的层次性，满足各年龄段幼儿能力需求。

调整前期投放的树叶书签制作材料，增加颜料、彩笔、拓印工具等，使操作更具有层次性，比如：小年龄的幼儿可以进行树叶书签的拓印，大年龄幼儿可以进行树叶描画、叶脉拓印等，这样一来，树叶书签的制作形式也由单一变为多元，而在幼儿操作过程中，某些操作需要同伴合作才能完成，又为异龄互动创设了条件。

措施二：注重环境的互动性，促进幼儿主动互动。

“泡功夫茶表演”作为博物馆环境的一部分也是我们优化的对象，原先这是一个纯欣赏的静态环境，给幼儿带来的是一种文化的熏陶。我们遵循幼儿好奇、好学、爱模仿的特点，将静态的“茶表演”改为动态的“茶学堂”，每一位幼儿都可以体验功夫茶的互动，大大增加了这个环节的互动乐趣。

措施三：注重环境的教育性，让环境成为“不说”的老师。

此次春茶游戏的目的就是让幼儿多了解一些有关茶的知识，那么茶博物馆在游戏中所肩负的知识传递的工作尤为重要。在原先的博物馆环境中，我们制作了有关茶叶分布的地图、茶叶的种类介绍、茶叶制作过程的视频等等，还设立了“讲解员”的角色。但由于幼儿年龄的年龄特点，记忆力比较短暂，有关茶的知识容易看过就忘，博物馆的隐性教育作用其实并没有发挥出来。因此，我们增设了家庭知识问答环节，将博物馆所涵盖的茶的知识用问题竞赛的形式帮助幼儿加深印象，最大限度的挖掘了环境的隐性指导作用，使环境成为“不说话”的老师。

蒙特梭利提倡要让孩子在有准备的环境中发展，让他们自由选择、自由操作、自由活动，满足他们内在的需求，只有这样，孩子们的生命才能得到自然的发展。正如《纲要》中强调的各类活动中，把幼儿看作活动的主体，引导幼儿在活动中积极地去感知、尝试、操作、探究、发现，让孩子在操作中自我学习、自我探索、自我发现、自我完善，从而实现主动发展的目标。可以看出：孩子存在着从环境中吸收知识的本能，就像蒙特梭利说的：“孩子就像一棵树，他能从周边环境中吸收养分，转变称自己的营养，保证自己规律的生活空间是孩子自主学习的保证。

三、眼盯身退，优化教师指导

案例描述：

苗苗茶馆开张以来，一直是幼儿最受欢迎的场馆，顾客络绎不绝，茶馆里的工作人员也是忙的不亦乐乎，只见顾客在收银台付钱要了一杯红茶，收银员递给他一张有着红色茶壶的卡片，顾客找定位置坐好后，将卡片交给了服务员，服务员随即走到一个泡茶师跟前将卡片交给泡茶的幼儿，而这个泡茶师的桌子上有着和卡片一模一样的红色茶壶标志，这个标志更大、更明显，不一会儿，服务员端着一杯红茶走向在桌前等待的顾客。

案例分析：

在春茶游戏中，苗苗茶馆是角色最多场馆，有服务员、泡茶师、收银员等等，各个

角色之间的默契配合是推动茶馆游戏正常开展的重要保证。而每一个角色都有着不同的游戏规则，因为在游戏中幼儿可以自主更换角色，如果每次更换幼儿教师都要再讲解一遍游戏规则，教师的工作量未免过大，也会耽误幼儿游戏的时间。因此，教师作为“馆长”的身份借助相应的教育手段来确保游戏顺利进行并取得良好的效果。

措施：

措施一：借助“图标”，强化同伴间的合作。

在游戏中，我们一直强调教师要学会退位指导，毕竟孩子才是游戏的主人。于是教师借助了“图标”的教育手段。比如：教师为茶馆中的四种不同的茶设计了一目了然各自相应的图标。前期游戏我们会发现有些小年龄的幼儿在收银台点了某种茶后很容易就会忘记，所以我们在孩子点茶时给他相应的茶图标，就能保证幼儿所点的茶与最后喝到的是一样的；而泡茶区用较大的图标是为了帮助服务员能很清楚的找到相应的位置，这也是对数学一一对应的理解；为了让服务员的工作能有条不紊，我们给他提供的托盘上贴有不同的数字，这样他就能很快找到与之对应的餐桌进行布置和服务……只是一些小小的图标策略，就让茶馆中工作的幼儿之间相互能够配合默契，教师这个“馆长”完全退居二线，把游戏还给了孩子。

措施二：“师徒结对”，发挥大年龄幼儿的榜样示范作用。

在混龄游戏中，幼儿之间的观察学习和榜样示范能促进幼儿规则意识的发展。由于小年龄的幼儿的道德发展还处于前习俗水平，对成人或年长的幼儿的规则有盲从的倾向。因此，教师除了采用直接提要求的方式外，还可以发挥大年龄幼儿的榜样示范作用。于是在游戏中，教师采用了“师徒结对”的方式，当幼儿想进行某一角色却对该角色游戏规则不太熟悉的时候，就可以跟着熟悉该角色游戏的幼儿“拜师学艺”，比如：在香飘飘茶叶店，有位幼儿想尝试卖茶叶的工作，在取得馆长和茶叶店幼儿同意后就可以跟着大家观察模仿了，并且幼儿也非常乐意传授经验。又比如：苗苗茶馆因为顾客较多而导致服务员来不及的状况，于是大家决定临时招聘小学徒，让大年龄的幼儿带着一名小年龄的幼儿一起游戏，积极发挥大年龄幼儿“小助手”的身份，为小年龄幼儿树立遵守规则的良好形象，从而达到同时强化两个年龄段幼儿规则意识的目的。

在这个混龄游戏中，教师的角色发生了改变，发挥了年长幼儿的作用，以幼儿为中心，由施教者真正地转为了活动的观察者和支持者。并且，教师的退位指导，也较大限度地为异龄互动提供了条件，发挥了混龄游戏的优势，促进了不同年龄幼儿的能力发展。

优化的主题性混龄游戏是“优化”而不是“理想化”，我们通过在主题性混龄游戏的实践研究中发现存在的问题并进行优化和改善，关注幼儿的个体差异，促使每一个幼儿富有个性的发展，并建构更有教育价值游戏活动。巴班斯基认为：最优化是指从现有的条件来看，从幼儿和教师在该时间内的实际情况来看，从一定的标准来看，是最好的意思，并不只是指绝对的最佳、最有理想的教育过程。主题性混龄游戏的研究还将继续，我们会在今后的具体实践中秉承着“优化”的宗旨，丰富和完善游戏内容，形成最优化的主题性混龄游戏，同时也还给幼儿最真实的游戏。